
       ) ( 1

 
ʽĘĈʱ ˸Ĉļˈ  : ř̸ŀĴ۸۰ ł˩ʧˬđ  

  نمره) ۲هاي زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد. ( درستي يا نادرستي هريك از عبارت -۱
دار و سپس تزريق به  هاي موجود در عصارهٔ استخراج شده از باكتري كشته شدهٔ پوشينه الف) ايوري و همكارانش با از بين بردن تمام پروتئين  

  نيستند.ها مادهٔ وراثتي  موش به اين نتيجه رسيدند كه پروتئين
اي با نوكلئوتيدهاي داراي باز  هاي جانداران، دليل برابري نوكلئوتيدهاي داراي باز دوحلقه )DNAب) مشاهدات و تحقيقات چارگاف روي دنا (  

  اي را مشخص نكرد. حلقه يك
  كلريد استفاده كردند. ج) مزلسون و استال، جهت كشت باكتري از محلول سزيم  
  دهد. عنوان الگو مورد استفاده قرار مي ) را بهDNAمراز) هر دو رشته دنا ( پلي DNAهر آنزيم دنابسپاراز ( در فرايند همانندسازي  د)  
  توان پي برد. ها نيز مي شكل پروتئين ها، به ) با استفاده از پرتوهاي ايكس، علاوه بر تشخيص ابعاد مولكوله  
  كنند، ولي همۀ آمينواسيدهاي موجود در طبيعت، حداقل يك رمزه (كدون) دارند.  ز نميهاي سه نوكلئوتيدي، آمينواسيد را رم و) همۀ رمزه (كدون)  
گيرد و در ادامه با اضافه شدن زيرواحد  ز) در مرحلۀ آغاز ترجمه، ابتدا زيرواحد بزرگ رناتن (ريبوزوم) در مجاورت رمزهٔ (كدون) آغاز قرار مي  

  شود. كوچك، ساختار رناتن (ريبوزوم) كامل مي
كند، مانع از اتصال آن به  در تنظيم منفي رونويسي در باكتري اشرشياكلاي، تغيير شكل مهاركننده علاوه بر اينكه آن را از اپراتور جدا ميح)   

  شود. اپراتور نيز مي
  نمره) ۲هاي زير، جاي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيد. ( در هريك از عبارت -۲

  شود. ، فسفات يك نوكلئوتيد به گروه ............... از قند مربوط به نوكلئوتيد ديگر متصل مياستر الف) در تشكيل پيوند فسفودي  

دارنـد، دو دور  N15) معمولي، در محيط كشتي كه نوكلئوتيدهاي آن DNAب) در آزمايشي مشابه آزمايش مزلسون و استال، اگر باكتري با دناي (  
  دهند. ها پس از گريز دادن يك نوار در ميانۀ لوله و يك نوار در ............... لوله تشكيل مي دناهاي حاصل از اين باكتريهمانندسازي كند. 

  گويند. شود، ويرايش مي ها در همانندسازي مي مراز) را كه باعث رفع اشتباه پلي DNAج) فعاليت ............... دنابسپاراز (  
نام ............... بين  ها كه همۀ سطوح ديگر ساختاري به آن بستگي دارند، با ايجاد نوعي پيوند اشتراكي (كووالانسي) به د) ساختاري در پروتئين  

  گيرد. آمينواسيدها شكل مي
ز) آن را مـرا پلي RNAاي وجود دارد كه رنابسپاراز ( هاي نوكلئوتيدي ويژه ) براي اينكه رونويسي ژن از محل صحيح خود شروع شود، تواليه  

  ............... است.ها  كند. قند موجود در واحدهاي سازندهٔ اين توالي شناسايي مي
) DNAهايي از دنا ( شود، بخش ) مجاورت داده ميDNA) درون سيتوپلاسم با رشته الگوي ژن آن در دنا (mRNAو) هنگامي كه رناي پيك (  

  گويند. ............... ميها  به اين بخشگيرند.  هايي بيرون از مولكول قرار مي صورت حلقه به
  تواند به آمينواسيد متيونين متصل شود. ............... دارد، ميكدوني)  اي (آنتي ) كه توالي پادرمزهtRNAز) رناي ناقلي (  
  هـايي  وستن بـه آن نيازمنـد پـروتئينانداز را شناسايي كند و براي پي تنهايي راه تواند به مراز) نمي پلي RNAها رنابسپاراز ( ح) در يوكاريوت  

  است.  ...............نام  به
  نمره) ۲هاي زير، پاسخ صحيح را از بين كلمات داخل پرانتز انتخاب كنيد. ( يك از عبارت در هر -۳ 

  ست.تر ا ريبوز و باز گوانين) نسبت به ديگري سنگين قند دئوكسي -الف) نوكلئوتيد داراي (قند ريبوز و باز سيتوزين  
  صورت مكمل) ابتدا توسط واتسون و كريك عنوان شد. قرارگيري جفت بازها به -)DNAب) حالت (مارپيچي دنا (  
استر، بين نوكلئوتيدهاي  حفاظتي) پس از يك دور همانندسازي، تشكيل پيوند هيدروژني و فسفودي نيمه -ج) در طرح همانندسازي (حفاظتي  

  جديد با هم قابل مشاهده است.
 -مـراز) پلـي DNAشود؛ اين دقت تا حد زيادي مربوط به (فعاليت نوكلئازي دنابسپاراز ( ) با دقت زيادي انجام ميDNAمانندسازي دنا (د) ه  

  رابطۀ مكملي بين نوكلئوتيدها) است.
گريزند،  سيدهايي كه آبآمينوا Rهاي  ) تشكيل ساختار نهايي در اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد، به اين صورت است كه گروهه  

  شوند) از هم دور مي -شوند (به يكديگر نزديك مي
  شود. ) ساخته مي۳ -۱مراز) ( پلي RNA) توسط رنابسپاراز (rRNAها رناي رناتني ( و) در يوكاريوت  
  ) وجود ندارد.UAA- ACUكدوني) ( اي (آنتي )، با توالي پادرمزهtRNAز) رناي ناقل (  
  لاكتوز) است. -در باكتري اشرشياكلاي (گلوكزح) قند مصرفي ترجيحي   
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هاي زير  هاي دانشمندان مطرح شده در كتاب درسي مبني بر كشف مادهٔ وراثتي و ساختار آن، به پرسش ها و پژوهش با توجه به آزمايش -۴
  نمره) ۱( پاسخ دهيد.

  ها نيست؟ تنهايي عامل مرگ موش ها نتيجه گرفت وجود پوشينه به به موش الف) گريفيت با تزريق كدام باكتري  
دنبال اضافه كردن كدام لايه به محيط كشت  دار شدن به ب) در آزمايشي كه ايوري و همكارانش از آنزيم استفاده نكردند، انتقال صفت پوشينه  

  هاي فاقد پوشينه مشاهده شد؟ باكتري
  با مقدار كدام باز برابر است؟ دار گوانين ج) در مشاهدات و تحقيقات چارگاف، مقدار باز آلي نيتروژن  

0/هاي زير پاسخ دهيد. ( دربارهٔ عامل اصلي انتقال صفات وراثتي به پرسش -۵    نمره) 75
  شود؟ دار ديده نمي دهندهٔ عامل اصلي انتقال صفات وراثتي، كدام باز آلي نيتروژن الف) در ساختار واحدهاي تشكيل  
  روي هم، كدام پيوند برقرار است؟ نردبان مارپيچ بين بازهاي روبهب) در مدل مولكولي   
  تواند با غشاي ياخته در اتصال باشد؟ ) خطي يا حلقوي ميDNAيك از انواع دناي ( ج) كدام  

  نمره) ۱هاي زير پاسخ دهيد. ( دهد، به پرسش ) را نشان ميDNAكه همانندسازي دنا (رو  شكل روبهبه توجه به  -۶ 
  چيست؟ ۲حدهاي سازندهٔ بسپار (پليمر) شمارهٔ الف) وا  
  شكند؟ هاي چندضلعي بازهاي مكمل را مي ، پيوند بين حلقه۱ب) مولكول شمارهٔ   
، در صورت لزوم توانايي شكسـتن كـدام پيونـد اشـتراكي ۲ج) مولكول شمارهٔ   

  (كووالانسي) را دارد؟
  شود؟ ميفسفاته مشاهده  د) در اين محل حداكثر چند نوع نوكلئوتيد سه  

  نمره) ۱هاي زير پاسخ دهيد. ( ها به پرسش ها و يوكاريوت دربارهٔ همانندسازي در پروكاريوت -۷ 
) چند جايگاه آغاز DNAها در صورتي كه جايگاه آغاز و پايان همانندسازي مقابل يكديگر قرار بگيرند، در اين دنا ( الف) در دناي اصلي باكتري  

  جهتي است يا دوجهتي؟ سازي يكهمانندسازي وجود دارد و همانند
  هاي همانندسازي با تعداد كدام آنزيم مؤثر در همانندسازي برابر است؟ ب) تعداد دوراهي  
  هاي دوران جنيني چيست؟ هاي آغاز همانندسازي در ياخته ج) علت زياد بودن تعداد جايگاه  

0/هاي زير پاسخ دهيد. ( دهد، به پرسش ان مي) خطي را نشDNAكه همانندسازي در دناي (رو  شكل روبهبا توجه به  -٨    نمره) 5
هاي  الف) امكان شكستن پيوند اشتراكي بين نوكلئوتيدها، توسط آنزيم  

  گذاري شده وجود دارد؟ مؤثر در همانندسازي، در كدام بخش نام
ت مراز) در حال فعالي پلي DNAب) در مجموع چند آنزيم دنابسپاراز (  

  هستند؟
 ها بيان شده است. هريك از موارد ستون اولّ با يكي از موارد ستون دوم ارتباط منطقـي دارد. در ستون اولّ جدول زير، سطوح ساختاري در پروتئين -۹ 

  نمره) ۱ها را پيدا كنيد. (در ستون دوم يك مورد اضافه است.) ( آن

 ستون اولّ 

  
  

  ستون دوم
  ها ش زيرواحدها در بعضي پروتئينآراي -۱    الف) ساختار اوّل
  ايجاد نوعي پيوند اشتراكي بين آمينواسيدها به همراه توليد آب -۲    ب) ساختار دوم
  اي آمينواسيدها و ايجاد دو ساختار مارپيچي و صفحه Rهاي  تشكيل پيوند هيدروژني بين گروه -۳    ج) ساختار سوم
 پپتيدي هايي از زنجيرهٔ پلي هيدروژني بين بخش الگوهايي از پيوندهاي -۴    د) ساختار چهارم

 هاي يك زنجيره تاخوردگي بيشتر صفحات و مارپيچ -۵    

1/هاي زير پاسخ دهيد. ( ها به پرسش دربارهٔ ساختار و عملكرد آنزيم -۱۰     نمره) 25
  دهد؟ سازي واكنش را كاهش مي الف) آنزيم چگونه انرژي فعال  
  شوند؟ ب) بعضي مواد سمي مانند سيانيد و آرسنيك، با قرارگيري در كدام بخش آنزيم مانع فعاليت آن مي  
  مادهٔ مشخص و ثابت، افزايش آنزيم چه تأثيري بر مقدار و ميزان فراورده دارد؟ ج) در محيطي با مقدار پيش  
  ها استفاده كند؟ تواند بارها از آن دن ميها نياز دارند و ب ها به مقدار كم، به آنزيم د) به چه دليل ياخته  
  كنند، چيست؟ هايي كه با دلمه كردن پروتئين شير آن را به پنير تبديل مي ) نام عمومي آنزيمه  

( )2

( )1
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0/هاي زير پاسخ دهيد. ( در رابطه با مراحل رونويسي، به پرسش -۱۱     نمره) 75
استر براي نوكلئوتيـد  شود، امكان تشكيل پيوند فسفودي ) متصل ميDNAمراز) به مولكول دنا ( پلي RNA(اي كه رنابسپاراز  الف) در مرحله  

  ؟ندارددار وجود  داراي كدام باز آلي نيتروژن
اي كه مربوط به شكل زير است، كدام اتفاق نسبت به ساير  ب) در مرحله  

  دهد؟ موارد ذكر شده، ديرتر رخ مي
  ) به يكديگرDNA() اتصال دو رشته دنا ۱    
  )DNA) جدا شدن آنزيم از مولكول دنا (۲    
  ساخت از رشته الگو ) تازهRNA) جدا شدن رناي (۳    
  دهد؟ دهد، كدام اتفاق نسبت به ساير موارد ذكر شده زودتر رخ مي ) را ادامه ميRNAمراز) ساخت رنا ( پلي RNAاي كه رنابسپاراز ( ج) در مرحله  
  ژني بين نوكلئوتيدهاي داراي قند متفاوت) تشكيل پيوند هيدرو۱    
  ) تشكيل پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي داراي قند يكسان۲    
  ) شكستن پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي داراي قند متفاوت۳    
  ) شكستن پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي داراي قند يكسان۴    

هـاي ممكـن  در كنار يكديگر قرار دارند. با در نظر گرفتن همۀ حالـت ۲و شمارهٔ  ۱هاي شمارهٔ  ن) خطي، ژDNAدر بخشي از مولكول دناي ( -۱۲ 
 RNAهـاي رنابسـپاراز ( هـاي: آنـزيم ها از عبـارت هاي زير پاسخ دهيد. (جهت پاسخ دادن به پرسش جهت رونويسي اين دو ژن، به پرسش

هاي رنابسپاراز  آنزيم -كنند مراز) خلاف جهت يكديگر حركت مي پلي RNAراز (هاي رنابسپا آنزيم -كنند سمت يكديگر حركت مي مراز) به پلي
)RNA 0/كنند، استفاده كنيد.) ( مراز) به يك سمت حركت مي پلي   نمره) 75
مراز) نسبت به  پلي RNAاراز (هاي رنابسپ اندازي وجود نداشته باشد، حركت آنزيم ، راه۲و شمارهٔ  ۱الف) در صورتي كه بين دو ژن شمارهٔ   

  يكديگر چگونه است؟
مـراز) نسـبت بـه  پلي RNAهاي رنابسپاراز ( انداز وجود داشته باشد، حركت آنزيم ، يك راه۲و شمارهٔ  ۱ب) در صورتي كه بين دو ژن شمارهٔ   

  يكديگر چگونه است؟
مـراز) نسـبت بـه  پلـي RNAهاي رنابسپاراز ( باشد، حركت آنزيم انداز وجود داشته ، دو راه۲و شمارهٔ  ۱ج) در صورتي كه بين دو ژن شمارهٔ   

  يكديگر چگونه است؟
0/هاي زير پاسخ دهيد. ( دربارهٔ شدت و ميزان رونويسي، به پرسش -۱۳    نمره) 5

  طور كلي ميزان رونويسي يك ژن در ياخته به چه عاملي بستگي دارد؟ الف) به  
كنند، در زيـر ميكروسـكوپ الكترونـي از بـين رنـا  مراز) از ژن رونويسي مي پلي RNAزمان تعداد زيادي رنابسپاراز ( هم هايي كه ب) در ژن  

)RNA( ) هاي بلندتر و رناRNA( تر هستند؟ انداز نزديك يك به راه تر، كدام هاي كوتاه  

) در يـك ياختـۀ RNAرو مربوط به يكي از انـواع رنـا ( دو شكل روبه -۱۴ 
هاي زير پاسخ  ها به پرسش ريوتي هستند. با توجه به اين شكليوكا

0/( دهيد.   نمره) 5

 قرار با كه است )RNA( رنا نوع اين از حالتي دهندهٔ نشان شكل كدام الف)  

  شود؟ مي متصل آمينواسيد به آنزيم، نوعي فعال جايگاه در گرفتن

تصال بـا آمينواسـيد، در كـدام ) در صورت اRNAب) اين نوع رنا (  
  شود؟ جايگاه رناتن (ريبوزوم) هرگز ديده نمي

1/هاي زير پاسخ دهيد. ( سازي به پرسش دربارهٔ پروتئين -۱۵    نمره) 25
كدون) در كدام  و پادرمزه (آنتي هاي هيدروژني بين رمزه (كدون) شود، پيوند اي از ترجمه كه ساختار رناتن (ريبوزوم) كامل مي الف) در مرحله  

  شود؟ جايگاه رناتن ديده مي
  شود؟ رناتن (ريبوزم)، اين جايگاه را ترك كرده و در آن مستقر نمي A) وارد شده به جايگاه RNAب) در مرحلۀ طويل شدن، در چه صورت رناي (  
  كند؟ ) جايگاه ديگر پيوند برقرار ميtRNAرناي ناقل () كدام جايگاه پس از جدا شدن، با آمينواسيد tRNAج) آمينواسيد رناي ناقل (  
  شود؟ ) بدون آمينواسيد از كدام جايگاه رناتن (ريبوزوم) خارج ميtRNAشود، رناي ناقل ( اي كه پيوند پپتيدي تشكيل مي د) در مرحله  
  شود؟ ها اشغال مي جايگاه توسط كدام پروتئين رناتن (ريبوزوم)، اين Aهاي پايان ترجمه در جايگاه  ) در صورت ورود يكي از رمزه (كدون)ه  
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0/هاي زير پاسخ دهيد. ( ) ارائه شده به پرسشmRNAبا توجه به توالي رناي پيك ( -۱۶     نمره) 75

AUG GCA UUA AUG UAG CAU


  
  ند آمينواسيد دارد؟پپتيد حاصل چ طور كامل ترجمه شود، رشتۀ پلي ) بهmRNAالف) اگر اين رناي پيك (  
  گيرد؟ رناتن (ريبوزوم) قرار مي Aدهد، كدام رمزه (كدون) در جايگاه  ب) زماني كه رناتن (ريبوزوم)، نخستين حركت خود را انجام مي  
  گيرد؟ رناتن (ريبوزوم) قرار مي Aج) كدام رمزه (كدون)، فقط در جايگاه   

كند. با توجـه بـه شـكل، بـه  ) در حال رونويسي را ترجمه ميRNAهايي است كه چند رناي ( )اي از رناتن (ريبوزوم طرح سادهرو  شكل روبه -۱۷ 
0/هاي زير پاسخ دهيد. ( پرسش   نمره) 75

) موجود در اين شكل، مربوط به دنـاي خطـي ياختـۀ DNAالف) دناي (  
  يوكاريوتي است يا دناي حلقوي ياختۀ پروكاريوتي؟

)هـا، چـه تـأثيري بـر روي سـرعت  معي رناتن (ريبوزومب) همكاري ج  
  سازي دارد؟ پروتئين

) در حـال رونويسـي mRNAدهندهٔ رناي پيك ( ج) كدام شماره، نشان  
  شدن است؟

  نمره) ۱هاي زير پاسخ دهيد. ( ها، به پرسش دربارهٔ تنظيم بيان ژن در پروكاريوت -۱٨  
  شود؟ ها در كدام مرحله انجام مي تطور معمول تنظيم بيان ژن در پروكاريو الف) به  
  شود؟ ب) در باكتري اشرشياكلاي در غياب قند لاكتوز، پروتئين مهاركننده چگونه مانع از انجام رونويسي مي  
  كننده چيست؟ كننده به جايگاه اتصال فعال ج) در باكتري اشرشياكلاي، در حضور قند مالتوز، دليل پيوستن فعال  

0/هاي زير پاسخ دهيد. ( ها، به پرسش ژن در يوكاريوت دربارهٔ تنظيم بيان -۱۹  75(  
  ) وجود دارد، نام اين دو ناحيه را بنويسيد.DNAها، امكان اتصال عوامل رونويسي به دو ناحيۀ خاص در دنا ( الف) در يوكاريوت  
  شود؟ ب) ژن مربوط به عوامل رونويسي، توسط كدام آنزيم رونويسي مي  

0/هاي زير پاسخ دهيد. ( دربارهٔ تنظيم بيان ژن در مراحل غيررونويسي، به پرسش -۲۰    نمره) 5
  ) مثالي از تنظيم بيان ژن پس از رونويسي است يا تنظيم بيان ژن پيش از رونويسي؟mRNAالف) افزايش طول عمر رناي پيك (  
  با ميزان رونويسي، رابطۀ مستقيم دارد يا عكس؟تن (كروموزوم)  ب) ميزان فشردگي فام  
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